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GİRİŞ 

ġiddet, dünya üzerindeki her toplumda hem toplumların her kesiminde çeĢitli Ģekillerde 
karĢımıza çıkmaktadır. Fiziksel Ģiddet baĢta olmak üzere, sözel, duygusal, ekonomik, cinsel, sanal 
Ģiddet gibi birçok türünün oranları değiĢmekle birlikte her ülkede görüldüğü yadsınamaz bir gerçektir. 
Birçok gerekçe ve nedenle ortaya çıkabilen Ģiddet davranıĢının anlaĢılması adına çalıĢmalar 
sürdürülmekle birlikte tamamen ortadan kaldırılamamakta, cezai müeyyideler ile bir nebze 
engellenebilmekte, çocukluk döneminde baĢlayan önleyici faaliyetler ile olumsuz davranıĢlar 
azaltılmaya çalıĢılmaktadır. 

Ülkemizde ve dünyada her gün Ģiddet olayları yaĢanıyor olmakla birlikte, çağdan çağa, 
nesilden nesile Ģiddet Ģekil değiĢtirebilmektedir. Fiziksel Ģiddetin ağır bastığı geçmiĢ yüzyıl ve savaĢ 
dönemlerinin yerini günümüzde sosyal, duygusal, psikolojik, sanal Ģiddete bıraktığı da görülmektedir. 
Özellikle genç nesiller arasında teknoloji kullanımının artıĢı, internet kullanımının yaygınlaĢması ile 
birlikte sanal Ģiddetin ön plana çıktığı, akran zorbalığının hem sanal hem reel ortamda artıĢ gösterdiği 
gözlemlenmektedir. 

T.C. Milli Eğitim Bakanlığı Özel Eğitim Hizmetleri ve Rehberlik Hizmetleri Genel 

Müdürlüğü’nün 26.08.2024 tarihli yazısı kapsamında 2024/56 sayılı Genelge kapsamında “Okullarda 
ġiddetin Önlenmesi Genelgesi” güncellenmiĢ olup, Rehberlik ve Psikolojik DanıĢma Hizmetleri Ġl 
Yürütme Komisyonu’na, Rehberlik ve AraĢtırma Merkezlerine, okullarda görev yapan Rehber 
Öğretmen/Psikolojik DanıĢmanlara çeĢitli görevler verilmiĢtir. BaĢlatmıĢ olduğumuz bu araĢtırma da 
genelge kapsamında belirtilen görevler arasında bulunmakta olup hizmet bölgemizdeki okullarda 

yürütülmüĢtür. 

ÇALIŞMANIN AMACI 

ÇalıĢma kapsamında hizmet bölgemizdeki tüm ortaokul ve liselerde 7.-12. sınıf öğrencileri, 
öğretmenleri ve velilerine sorular yöneltilmiĢtir. AraĢtırmada kullandığımız anket T.C. Milli Eğitim 
Bakanlığı Özel Eğitim ve Rehberlik Hizmetleri Genel Müdürlüğünün yayımlamıĢ olduğu “ġiddet 
Algısı Anketi”dir. Bu bağlamda 298 Öğretmen, 1517 Öğrenci ve 1854 velinin araĢtırmaya katılım 
sağladığı tespit edilmiĢtir. Anketlerde cevap olarak “ġiddettir.”, “Kararsızım.” ve “ġiddet Değildir.” 
seçenekleri sunulmuĢtur. Bahsi geçen tüm maddelerde “ġiddettir.” seçeneğinin iĢaretlenmesi 
beklenmekle birlikte, bazı durumlarda iĢaretleme oranlarının düĢtüğü görülmüĢtür. Bu hususlara dair 
ayrıntılara araĢtırmamızın “Sonuç” ve “Öneriler” kısımlarında değinilmiĢtir.  

ÇalıĢmamızın yürütülmesine yardımcı olan Ġl Milli Eğitim Müdürlüğü’ne, Okul 
Müdürlerimize, tüm öğretmen arkadaĢlarımıza, katılım sağlayan öğretmen, öğrenci ve velilerimize 
teĢekkürlerimizi sunuyoruz. 
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VERİLER 

 

“Evde çocuğun 
davranıĢları 
nedeniyle 

harçlığının 
kesilmesi” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%38,6’sı 

“ġiddettir.” 

%25,6’sı 
“Kararsızım.” 

%35,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%44’ü 

“ġiddettir.” 

%22,8’i 
“Kararsızım.” 

%33,2’si 
“ġiddet 

Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%35,9’u 

“ġiddettir.” 

%18,8’i 
“Kararsızım.” 

%35,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde, çocuğun 
sevdiği Ģeyleri 

yapmasının 
engellenmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%63,1’i 

“ġiddettir.” 

%17,3’ü 

“Kararsızım.” 

%19,6’sı 
“ġiddet 

Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%53,4’ü 

“ġiddettir.” 

%20,8’i 
“Kararsızım.” 

%25,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%59,7’si 
“ġiddettir.” 

%16,4’ü 

“Kararsızım.” 

%23,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Anne babanın 
çocuğunu 

baĢkalarıyla 
kıyaslaması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%75,5’i 

“ġiddettir.” 

%12,3’ü 

“Kararsızım.” 

%12,1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%84,9’u 

“ġiddettir.” 

%8,7’si 
“Kararsızım.” 

%6,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%78,5’i 
“ġiddettir.” 

%10’u 

“Kararsızım.” 

%11,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğun 
özel eĢyalarının 

izinsiz 

karıĢtırılması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%58,5’i 

“ġiddettir.” 

%20,4’ü 

“Kararsızım.” 

%21,1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%54,4’ü 

“ġiddettir.” 

%25,5’i 
“Kararsızım.” 

%20,1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%48,1’i 
“ġiddettir.” 

%21,6’sı 
“Kararsızım.” 

%30,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğun 
görmezden 
gelinmesi” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%80,7’si 

“ġiddettir.” 

%10,9’u 

“Kararsızım.” 

%8,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%91,3’ü 

“ġiddettir.” 

%5,4’ü 

“Kararsızım.” 

%3,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%87,4’ü 

“ġiddettir.” 

%5,3’ü 

“Kararsızım.” 

%7,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğa 
baĢkalarının 

yanında mahcup 
olup utanacağı 

Ģeylerin 

söylenmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%87,3’ü 

“ġiddettir.” 

%7,1’i 
“Kararsızım.” 

%5,6’sı “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97’si 

“ġiddettir.” 

%1,7’si 
“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%92,9’u 

“ġiddettir.” 

%3,5’i 
“Kararsızım.” 

%3,6’sı “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğa 
hakaret 

edilmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%90,2’si 

“ġiddettir.” 

%5,9’u 

“Kararsızım.” 

%4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%96,6’sı 

“ġiddettir.” 

%1,7’si 
“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%94,5’i 
“ġiddettir.” 

%2,5’i 
“Kararsızım.” 

%3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğa 
yüksek sesle 

bağırılması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%81,6’sı 

“ġiddettir.” 

%12,6’sı 
“Kararsızım.” 

%5,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%80,5’i 

“ġiddettir.” 

%14,4’ü 

“Kararsızım.” 

%5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%81,8’i 
“ġiddettir.” 

%10,4’ü 

“Kararsızım.” 

%7,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğa 
kötü isimler 
takılması” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%83,5’i 

“ġiddettir.” 

%10,1’i 
“Kararsızım.” 

%6,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%96,3’ü 

“ġiddettir.” 

%1,3’ü 

“Kararsızım.” 

%2,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%92,8’i 
“ġiddettir.” 

%3,7’si 
“Kararsızım.” 

%3,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğun 
dövülmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%96,6’sı 

“ġiddettir.” 

%1,5’i 
“Kararsızım.” 

%1,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%98’i 

“ġiddettir.” 

%0,7’si 
“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%97,6’sı 
“ġiddettir.” 

%1’i 
“Kararsızım.” 

%1,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğun 
itilip/kakılması” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%93,5’i 

“ġiddettir.” 

%4,2’si 
“Kararsızım.” 

%2,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97,7’si 

“ġiddettir.” 

%0,7’si 
“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%97,6’sı 
“ġiddettir.” 

%1’i 
“Kararsızım.” 

%1,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Evde çocuğa 
bir Ģeyler 

fırlatılması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%93,8’i 

“ġiddettir.” 

%3,6’sı 
“Kararsızım.” 

%2,6’sı “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%96,6’sı 

“ġiddettir.” 

%1,7’si 
“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%96,7’si 
“ġiddettir.” 

%2’si 

“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda, bir 

öğrencinin diğer 
çocuklar 

tarafından 
oyuna 

alınmaması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%65,1’i 

“ġiddettir.” 

%20,2’si 
“Kararsızım.” 

%14,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%78,5’i 

“ġiddettir.” 

%17,1’i 
“Kararsızım.” 

%4,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%77,5’i 
“ġiddettir.” 

%12,5’i 
“Kararsızım.” 

%10’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda diğer 
çocukların 

baĢka bir çocuk 
hakkında 
dedikodu 

yapması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%62,6’sı 

“ġiddettir.” 

%22,5’i 
“Kararsızım.” 

%15’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%77,9’u 

“ġiddettir.” 

%14,4’ü 

“Kararsızım.” 

%7,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%72,8’i 
“ġiddettir.” 

%16,7’si 

“Kararsızım.” 

%10,6’sı 
“ġiddet 

Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okuldaki diğer 
çocukların bir 

çocuk hakkında 
aslı olmayan 

hikâyeler 
uydurması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%82,7’si 

“ġiddettir.” 

%11,2’si 
“Kararsızım.” 

%6,1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%91,6’sı 

“ġiddettir.” 

%5,4’ü 

“Kararsızım.” 

%3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%88,5’i 
“ġiddettir.” 

%6,9’u 

“Kararsızım.” 

%4,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okuldaki diğer 
çocukların bir 
çocuğa kötü 

isimler takması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%85,7’si 

“ġiddettir.” 

%8,5’i 
“Kararsızım.” 

%5,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%94’ü 

“ġiddettir.” 

%3,7’si 
“Kararsızım.” 

%2,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%92,7’si 
“ġiddettir.” 

%4,2’si 
“Kararsızım.” 

%3,1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okuldaki diğer 
çocukların bir 
çocuğu tehdit 

etmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%95,3’ü 

“ġiddettir.” 

%2,6’sı 
“Kararsızım.” 

%2,2’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97,7’si 

“ġiddettir.” 

%1,3’ü 

“Kararsızım.” 

%1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%97,8’i 
“ġiddettir.” 

%1,3’ü 

“Kararsızım.” 

%0,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okuldaki diğer 
çocukların bir 
çocuğa küfür 

etmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%88,3’ü 

“ġiddettir.” 

%8’i 
“Kararsızım.” 

%3,6’sı “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%94’ü 

“ġiddettir.” 

%4,7’si 
“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%95’i 
“ġiddettir.” 

%3,4’ü 

“Kararsızım.” 

%1,6’sı “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okuldaki diğer 
çocukların bir 

çocuğun 
eĢyalarını kırıp 
parçalaması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%93,9’u 

“ġiddettir.” 

%4,1’i 
“Kararsızım.” 

%2’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97,3’ü 

“ġiddettir.” 

%1,7’si 
“Kararsızım.” 

%1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%96,9’u 

“ġiddettir.” 

%2,2’si 
“Kararsızım.” 

%0,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda bir 

çocuğun 
itilip/çekiĢtirilm

esi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%94,5’i 

“ġiddettir.” 

%4,2’si 

“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97,3’ü 

“ġiddettir.” 

%2’si 
“Kararsızım.” 

%0,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%97,9’u 

“ġiddettir.” 

%1,3’ü 

“Kararsızım.” 

%0,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda 

arkadaĢlarının/a
kranlarının bir 

çocuğu 
dövmesi” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%96’sı 

“ġiddettir.” 

%2,6’sı 
“Kararsızım.” 

%1,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97,7’si 

“ġiddettir.” 

%1,7’si 
“Kararsızım.” 

%0,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%98,5’i 
“ġiddettir.” 

%1’i 
“Kararsızım.” 

%0,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda 

öğretmenin bir 
çocuğun 
kulağını 
çekmesi” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%83,3’ü 

“ġiddettir.” 

%10,3’ü 

“Kararsızım.” 

%6,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%89,9’u 

“ġiddettir.” 

%6,7’si 
“Kararsızım.” 

%3,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%85,1’i 
“ġiddettir.” 

%9,2’si 

“Kararsızım.” 

%5,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda 

öğretmenin bir 
çocuğa isim 

takması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%61,6’sı 

“ġiddettir.” 

%23,5’i 
“Kararsızım.” 

%14,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%80,9’u 

“ġiddettir.” 

%14,4’ü 

“Kararsızım.” 

%4,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%75,4’ü 

“ġiddettir.” 

%17,2’si 
“Kararsızım.” 

%7,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda 

öğretmenin bir 

çocuğa hakaret 
etmesi” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%91,2’si 

“ġiddettir.” 

%5,4’ü 

“Kararsızım.” 

%3,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%92,3’ü 

“ġiddettir.” 

%6’sı 
“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%95,9’u 

“ġiddettir.” 

%1,8’i 
“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda 

öğretmenin bir 
çocuğa 

bağırması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%67,4’ü 

“ġiddettir.” 

%19,6’sı 
“Kararsızım.” 

%12,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%63,4’ü 

“ġiddettir.” 

%23,2’si 

“Kararsızım.” 

%13,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%68,6’sı 
“ġiddettir.” 

%20’si 

“Kararsızım.” 

%11,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okulda 

öğretmenin bir 
çocuğu 

dövmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%95,9’u 

“ġiddettir.” 

%2,3’ü 

“Kararsızım.” 

%1,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%96,3’ü 

“ġiddettir.” 

%2,3’ü 

“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%97,5’i 
“ġiddettir.” 

%1,6’sı 
“Kararsızım.” 

%0,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Kantinde bir 

çocuğun 
arkadaĢları/akra
nları tarafından 
itilip/çekiĢtirilm

esi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%90,2’si 

“ġiddettir.” 

%6,9’u 

“Kararsızım.” 

%2,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97’si 

“ġiddettir.” 

%2,3’ü 

“Kararsızım.” 

%0,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%95,4’ü 

“ġiddettir.” 

%2,9’u 

“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 

Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Servise 

binerken 

arkadaĢları/akra
nları tarafından 

bir çocuğun 
sırasının 
alınması” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%63,4’ü 

“ġiddettir.” 

%22,5’i 
“Kararsızım.” 

%14,1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 
 

Öğretmenlerin, 
%79,9’u 

“ġiddettir.” 

%12,8’i 
“Kararsızım.” 

%7,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%71,8’i 
“ġiddettir.” 

%16,2’si 
“Kararsızım.” 

%12’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okul 

çevresinde bir 
çocuğun tehdit 

edilmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%94,7’si 

“ġiddettir.” 

%3,5’i 
“Kararsızım.” 

%1,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%98’i 

“ġiddettir.” 

%1,3’ü 

“Kararsızım.” 

%0,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%98’i 
“ġiddettir.” 

%1,3’ü 

“Kararsızım.” 

%0,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okul 

çevresinde bir 
çocuğa küfür 

edilmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%87,3’ü 

“ġiddettir.” 

%8,3’ü 

“Kararsızım.” 

%4,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%95,3’ü 

“ġiddettir.” 

%3’ü 

“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%94,6’sı 
“ġiddettir.” 

%3,7’si 
“Kararsızım.” 

%1,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

  



 
ġiddet Algısı Anketi AraĢtırma Raporu 

 

“Okul 

çevresinde bir 

çocuğa hakaret 
edilmesi” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%88,5’i 

“ġiddettir.” 

%7,9’u 

“Kararsızım.” 

%3,6’sı “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%96,3’ü 

“ġiddettir.” 

%2,3’ü 

“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%95,4’ü 

“ġiddettir.” 

%2,9’u 

“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okul 

çevresinde bir 
çocuğa 

vurulması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%96,6’sı 

“ġiddettir.” 

%2,2’si 
“Kararsızım.” 

%1,1’i “ġiddet 

Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97,7’si 

“ġiddettir.” 

%1,3’ü 

“Kararsızım.” 

%1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%98,6’sı 
“ġiddettir.” 

%0,9’u 

“Kararsızım.” 

%0,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okul 

çevresinde bir 
çocuğun itilip 
çekiĢtirilmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%94,2’si 

“ġiddettir.” 

%4,2’si 
“Kararsızım.” 

%1,6’sı “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97’si 

“ġiddettir.” 

%2,3’ü 

“Kararsızım.” 

%0,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%97,6’sı 
“ġiddettir.” 

%1,6’sı 
“Kararsızım.” 

%0,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Okul 

çevresinde bir 
çocuğun 

dövülmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%96,6’sı 

“ġiddettir.” 

%2,2’si 
“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%98’i 

“ġiddettir.” 

%1,3’ü 

“Kararsızım.” 

%0,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%98,7’si 
“ġiddettir.” 

%0,9’u 
“Kararsızım.” 

%0,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Bir çocuğun 
fotoğraf ya da 
kaydının cep 
telefonuyla 

izinsiz alınması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%88,4’ü 

“ġiddettir.” 

%7,6’sı 
“Kararsızım.” 

%4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%87,6’sı 

“ġiddettir.” 

%8,4’ü 

“Kararsızım.” 

%4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%92,7’si 
“ġiddettir.” 

%5’i 
“Kararsızım.” 

%2,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Bir çocuğa 
Facebook gibi 

sosyal medya 

araçlarında 

hakaret 

edilmesi” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%88,9’u 

“ġiddettir.” 

%7,2’si 
“Kararsızım.” 

%4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%95,3’ü 

“ġiddettir.” 

%3,7’si 
“Kararsızım.” 

%1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%95,5’i 
“ġiddettir.” 

%2,8’i 
“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Sosyal 

medyada bir 

çocuğun 
resimlerine 

montaj 

yapılması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%88,9’u 

“ġiddettir.” 

%7,6’sı 
“Kararsızım.” 

%3,4’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%94,3’ü 

“ġiddettir.” 

%3,7’si 
“Kararsızım.” 

%2’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%94,8’i 
“ġiddettir.” 

%3,8’i 
“Kararsızım.” 

%1,3’ü “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Sosyal 

medyada bir 

çocuğun adına 
sahte hesap 

açılması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%83,8’i 

“ġiddettir.” 

%11,7’si 
“Kararsızım.” 

%4,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%88,9’u 

“ġiddettir.” 

%6’sı 
“Kararsızım.” 

%5’i “ġiddet 

Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%89,5’i 
“ġiddettir.” 

%7,7’si 

“Kararsızım.” 

%2,9’u “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Bir çocuğun 
internet ya da 

cep telefonu 

üzerinden tehdit 
edilmesi” 

maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%94,4’ü 

“ġiddettir.” 

%3,1’i 
“Kararsızım.” 

%2,5’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 
%97,7’si 

“ġiddettir.” 

%1,7’si 

“Kararsızım.” 

%0,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%98’i 
“ġiddettir.” 

%1’i 
“Kararsızım.” 

%1’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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“Ġnternette bir 
çocuk hakkında 

söylentiler 
çıkarılması” 
maddesinde; 

 

Öğrencilerin, 
%88,7’si 

“ġiddettir.” 

%7,5’i 
“Kararsızım.” 

%3,8’i “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Öğretmenlerin, 

%93,6’sı 
“ġiddettir.” 

%4,7’si 
“Kararsızım.” 

%1,7’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 

 

Velilerin, 

%93,2’si 
“ġiddettir.” 

%4,6’sı 
“Kararsızım.” 

%2,2’si “ġiddet 
Değildir.” 
seçeneğini 

iĢaretlemiĢtir. 
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SONUÇ 

GerçekleĢtirdiğimiz anket çalıĢmasında öğrenci, öğretmen ve velilerimize sunulan maddelerin 
tümünde belirtilen ifadeler açıkça Ģiddet davranıĢıdır. Katılımcılardan tüm maddelerin %100 ya da çok 
yakın oranlarda “ġiddettir.” seçeneğini iĢaretlemeleri beklenmiĢ fakat belli durumlarda bu oranın 
düĢtüğü görülmüĢtür. Anketteki maddeler göz önüne alındığında “ev ortamı, okul ortamı, okul çevresi 
ve elektronik ortam” olarak kategorize edilebileceği anlaĢılmıĢ ve bu kapsamda aĢağıdaki sonuçlara 
ulaĢılmıĢtır. 

 

Ev ortamında gerçekleĢtirilen davranıĢlarda; 

Öğrencilerin %78,58, Öğretmenlerin %82,55, Velilerin %81,06 

Okul ortamında gerçekleĢtirilen davranıĢlarda; 

Öğrencilerin %83,57, Öğretmenlerin %89,70, Velilerin %89,01 

Okul çevresinde gerçekleĢtirilen davranıĢlarda; 

Öğrencilerin %88,75, Öğretmenlerin %94,58, Velilerin %93,50 

Elektronik ortamda gerçekleĢtirilen davranıĢlarda; 

Öğrencilerin %88,85, Öğretmenlerin %92,89, Velilerin %93,95 

Oranlarında “ġiddettir.” seçeneğini iĢaretledikleri görülmüĢtür. 

Genel ortalamayı değerlendirecek olursak ise; 

Öğrencilerin %84,94, Öğretmenlerin %89,93, Velilerin %93,38 

Oranlarında “ġiddettir.” seçeneğini iĢaretledikleri görülmüĢtür. 
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 Tüm sonuçlar göz önüne alındığında ilk göze çarpan husus öğrencilerin, öğretmen ve velilere 
göre Ģiddeti daha az algıladıkları yönünde olmuĢtur. Ayrıca özellikle elektronik ortamdaki Ģiddetin ev 

ve okul ortamındaki Ģiddetten daha çok tanınması dikkat çekici görülmüĢtür. Bu durum diğer Ģiddet 
türleri kadar sanal Ģiddete de çokça maruz kalındığı, teknoloji çağındaki çocukların günlerinin büyük 
kısımlarını sanal âlemde geçirmesinden kaynaklı olarak uygun olmayan söz ve davranıĢlarla sıkça 
yüzleĢtiği yönünde yorum getirmemize sebep olmuĢtur. 

 Madde analizlerine geçmeden önce tüm katılımcılar için en az Ģiddet algılanan ortamın ev 
ortamı olması da dikkat çeken bir diğer husus olarak karĢımıza çıkmaktadır. Bu tarz istatistikler ev 

ortamındaki Ģiddetin makul sayılabileceği, görmezden gelinme ihtimalinin daha yüksek olduğu 
yönünde Ģüpheler oluĢturmaktadır. 

 ġiddet türlerine göre değerlendirme yaptığımızda ise “Fiziksel ġiddet”in tüm katılımcılar 
tarafından tanındığı tespit edilmiĢtir. Hiçbir maddede %100 oranında “ġiddettir.” seçeneği 
iĢaretlenmemiĢ olmakla birlikte, bazı iĢaretlemelerin sehven gerçekleĢtirilmiĢ olabileceği 
düĢünülmekte, katılımcıların tamamına yakınının bu maddelerde beklenen seçeneği iĢaretlediği 
görülmektedir. 

 ÇalıĢmamızın ilk maddesi olan “Evde çocuğun davranıĢları nedeniyle harçlığının kesilmesi” 
maddesinde, öğrencilerin %38,6’sının, öğretmenlerin %44’ünün, velilerin %35,9’unun “ġiddettir.” 

seçeneğini iĢaretlemiĢ olması göze çarpan ilk hususlardandır. Ekonomik Ģiddet hiçbir katılımcı grup 
tarafından yüksek oranda Ģiddet kapsamında değerlendirilmemiĢtir. Bu istatistikler çocukların evde 
fiziksel Ģiddet haricinde maruz kalacağı diğer Ģiddet türlerini kabullenmesi hususunda ilk Ģüpheyi 
tarafımızda oluĢturmuĢtur. 

 Yine çalıĢmamızın ikinci maddesi olan “Evde, çocuğun sevdiği Ģeyleri yapmasının 
engellenmesi” maddesinde, öğrencilerin %63,1’inin, öğretmenlerin %53,4’ünün, velilerin %59,7’sinin 

“ġiddettir.” seçeneğini iĢaretlemiĢ olması, sosyal-duygusal Ģiddet kapsamında değerlendireceğimiz bir 
davranıĢın yeterince Ģiddet olarak algılanmadığı yorumunu getirmemize sebep olmuĢtur. Burada bahsi 
geçen husus tarafımızca Öğrenme Psikolojisi kavramlarından “II. Tip Ceza” kapsamında olmayıp, 
herhangi bir istenmeyen davranıĢa karĢılık olmadan engellenme kapsamında değerlendirilmiĢtir. 
Çocukların benlik algısını, özgüvenlerini geliĢtirmenin önemli adımlarından biri olan deneme-

yanılma, yaĢam tecrübesi yaĢatma, kendini ifade edebileceği alanlar oluĢturma gibi durumların 
engellenmesi de psikolojik açıdan sağlıklı nesillerin yetiĢmesi adına risk barındırmaktadır. 

 “Anne babanın çocuğunu baĢkalarıyla kıyaslaması” maddesinde, “ġiddettir.” seçeneğini 
iĢaretleme istatistiğinin en yüksek öğrencilerde olması beklenirken öğretmenlerde olması da bir diğer 
dikkat çekici husus olarak karĢımıza çıkmaktadır. 

 “Evde çocuğun özel eĢyalarının izinsiz karıĢtırılması” maddesinde; öğrencilerin %58,5’inin, 

öğretmenlerin %54,4’ünün, velilerin %48,1’inin “ġiddettir.” seçeneğini iĢaretlemiĢ olması tarafımızca 
makul karĢılanmamaktadır. En yüksek oran öğrencilerde olmakla birlikte, o oranın dahi çok düĢük 
olduğu görülmüĢtür. Durum açıkça öğretmen ve velilerin kendilerinde bu davranıĢı hak olarak 
gördüğünü ifade etmektedir. Tedbirli davranma veya çocuklarının takipçisi olma yönünde gerekçeleri 
bulunabilmekle birlikte çocuklarda mahremiyet kavramının geliĢmesi adına özel alanlara ve özel 
eĢyalara saygılı davranılması önem arz etmektedir. Ayrıca öğrenci istatistiklerinin de düĢük oranda 
olması mahremiyet kavramının geliĢmediği yönünde Ģüphe oluĢturmuĢtur. 

 “Okulda, bir öğrencinin diğer çocuklar tarafından oyuna alınmaması”, “Okulda diğer 
çocukların baĢka bir çocuk hakkında dedikodu yapması”, “Servise binerken arkadaĢları/akranları 
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tarafından bir çocuğun sırasının alınması” maddelerindeki düĢük iĢaretleme oranları bir arada 
değerlendirildiğinde sosyal Ģiddet sayılabilecek davranıĢların da yeteri kadar tanınmadığı yönünde 
yorumda bulunmamıza sebep olmuĢtur. Benzer Ģiddet maddelerinin “elektronik ortam” kategorisinde 

de bulunması ve bu ortamda “ġiddettir.” seçeneğinin iĢaretlenme oranının daha yüksek olması, sonuç 
kısmının baĢlangıcında da belirttiğimiz gibi çocukların reel hayattaki Ģiddetten daha çok sanal 
yaĢantılarındaki Ģiddeti tanıdıkları, bunu daha gerçekçi gördükleri yönünde ilgi çekici bir sonuca 
varmamıza sebep olmuĢtur. 

 Tüm bu analiz ve sonuçlar bir arada değerlendirildiğinde gerekli tedbirlerin alınmasına yönelik 
önerilerimiz aĢağıda sunulmuĢtur. 
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ÖNERİLER 

1. Okullarda Rehberlik ve Psikolojik DanıĢma Hizmetlerinin yaygınlaĢtığı günümüzde, 
hizmetlerinin daha da yaygınlaĢması gerektiği anlaĢılmaktadır. Bu kapsamda okullarda 
“ġiddeti Önleme, Akran Zorbalığı, Bilinçli Teknoloji Kullanımı, Ġhmal ve Ġstismar 
Farkındalığı” temaları baĢta olmak üzere Ģiddetin tüm alt bileĢenleri ile ilgili önleyici ve 
müdahale edici faaliyetlerin daha da yaygınlaĢtırılması gerekmektedir. 

2. Halk Eğitim Merkezleri baĢta olmak üzere, yaygın eğitim kurumları, Belediyeler, Valilikler 
aracılığı ile Ģiddet konusunda halkı bilinçlendirme çalıĢmaları yapılması tarafımızca değerli 
görülmektedir. 

3. Ġl/Ġlçe Müftülükleri aracılığı ile Kur’an Kurslarında, camilerde bu konunun ele alınması birçok 
aileye ulaĢma adına fırsat oluĢturmaktadır. 

4. Aile ve Sosyal Ġl/Ġlçe Müdürlükleri ile koordineli bir Ģekilde çocuğa yönelik, kadına yönelik 
Ģiddetin önlenmesi amacıyla bilgilendirme çalıĢmalarının artırılması, billboard, broĢürler ile 
geniĢ kitlelere ulaĢılması toplumunu her kesiminde Ģiddet farkındalığı oluĢturulması adına 
önem arz etmektedir. 

5. Devletin kolluk kuvvetleri aracılığı ile özellikle riskli akran gruplarının bulunduğu alanların 
tespiti, bağımlılık yapıcı madde kullanılan alanların belirlenmesi ve bu hususta tedbirler 
alınması Ģiddetin önlenmesi adına kritik adımlardan biri olarak görülmektedir. 

6. Gençlik ve Spor Ġl/Ġlçe Müdürlükleri ile koordinasyonun artırılarak öğrencilerin küçük 
yaĢlardan itibaren spor ile tanıĢtırılması, kendilerine ifade edebilecek bir alan bulmaları, 
yeteneklerini keĢfetmeleri, özgüven geliĢtirmeleri, olumlu benlik algısı oluĢturmaları en baĢtan 
Ģiddetin ortaya çıkmaması adına atılabilecek en önemli adımlardan biri olarak tavsiyelerimiz 
arasında bulunmaktadır. 

7. Mahalle muhtarlıkları aracılığı ile mahallelerdeki riskli alanların, dezavantajlı sosyoekonomik 

düzeydeki ailelerin tespiti ve bu hususta önlemler alınması da çocuk ihmali ve istismarının 
önlenmesi adına gerçekleĢtirilmesi gereken çalıĢmalardan biri olarak görülmektedir. 

8. Değerler Eğitimi çalıĢmaları yaygınlaĢtırılmakla birlikte hepsinden önemlisi kültürümüze ait 
değerlerin baĢta ailede ve toplumda yaĢanması, yaĢatılması sağlıklı, mutlu, huzurlu nesiller 

yetiĢtirmek, huzur ve güven toplumunda yaĢayabilmek adına birinci önceliğimiz haline 
getirilmelidir. 
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